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三角形ABCは∠A = 75◦, ∠B = 90◦, AC =
√

6 +
√

2 を満たすとする．

点Dを辺ABの中点とする．点Eを辺AC上に，∠AEDが 75◦より小さいある角度
になるようにとる．つぎに，点 Fを辺 BC上に，∠AED = ∠CEFを満たすように

とる．さらに，点Gを辺AC上に∠BFE = ∠CFGを満たすようにとったところ，

∠CGF = 90◦であった (下図を参照)．このとき，以下の問いに答えなさい．

(1) AEの長さを求めなさい．

(2) CGの長さを求めなさい．
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出典：2010年 日本大学 医学部

解答
(1) まず，辺ABの長さを求める。

AB = aとおき，辺 BC上に ∠APB = 30◦となる点 P
をとると，直角三角形ABPにおいて三平方の定理より

A

B CPAP = 2a, BP =
√

3 a

このとき，∠PAC = ∠PCA = 15◦より AP = CPとなるから，
AC2 = AB2 + BC2

= a2 + (
√

3 + 2)2a2 = (8 + 2
√

12 )a2 = (
√

6 +
√

2 )2a2

AC =
√

6 +
√

2 であるから
a = AB = 1

直角三角形ABCにおいて∠C = 15◦であるから，直角三角形 CGFにおいて
∠CFG = 90◦ − ∠C = 75◦

∠BFE = ∠CFGより
∠EFG = 180◦ − 75◦ × 2 = 30◦

直角三角形 EFGにおいて
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∠FEG = 90◦ − ∠EFG = 60◦

∴ ∠AED = ∠CEF = ∠FEG = 60◦
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�ADEにおいて
∠ADE = 180◦ − (75◦ + 60◦) = 45◦

であるから，正弦定理より
AE

sin 45◦
=

AD
sin 60◦

∴ AE =
√

2√
3

AD =
√

2√
3

× 1
2

=
1√
6

(答)

(注) 加法定理(数学 II)を用いることにより，AB = ACsin 15◦を求めてもよい。

(2) CG = xとおくと，

EG = AC − AE − CG =
√

6 +
√

2 − 1√
6

− x

直角三角形 EFGおよび直角三角形 CFGにおいて

GF =
√

3 EG =
1

2 +
√

3
CG

√
3
(√

6 +
√

2 − 1√
6

− x
)

=
1

2 +
√

3
x

3
√

2 +
√

6 − 1√
2

−
√

3 x = (2 −
√

3 )x

6 + 2
√

3 − 1√
2

−
√

3 x = 2x −
√

3 x

∴ x = CG =
5 + 2

√
3

2
√

2
=

5
√

2 + 2
√

6
4

(答)
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